

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Таджибоевой Наджибы Абдумаджидовны на тему: «Особенности течения гипертензивных расстройств у беременных в высокогорных районах», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – Акушерство и гинекология

Диссертационная работа Таджибоевой Н.А. посвящена актуальной проблеме современного акушерства - гипертензивным расстройствам во время беременности в условиях высокогорья. В современной зарубежной литературе большинство исследователей отмечают статистически значимую связь между частотой и течением тяжелых форм гипертензивных расстройств у беременных и сезонностью, а также изменением температуры и относительной влажностью воздуха. Имеются данные о неблагоприятном влиянии таких климатогеографических факторов, как резкие суточные колебания температуры и атмосферного давления воздуха, острая гипоксия, высота над уровнем моря, напряженное магнитное поле, выраженное число осадков на сезонное возрастание частоты тяжелых форм преэклампсии. Но при этом указанные исследования фрагментарны и не систематизированы.

Методика исследования адекватна поставленным задачам и обеспечивает обоснованность и достоверность защищаемых научных положений. Корректно разработанный дизайн исследования и достаточное количество исследований, включенных в статистическую обработку, обеспечивает достоверность полученных выводов. Статистическая обработка результатов исследования проведена с помощью адекватных методов с применением современных компьютерных программ.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация Таджибоевой Н.А. является самостоятельно выполненной научно – квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное теоретическое и практическое значение в акушерстве -

снижение частоты развития гипертензивных расстройств и улучшению перинатальных исходов у беременных, проживающих в условиях высокогорья. Автором разработана методика ведения беременности с гипертензивными расстройствами в высокогорных районах и представлена клинико-anamnestическая характеристика особенностей течения беременности у женщин с гипертензивными расстройствами в условиях высокогорья. Выводы достаточно обоснованы и логичны. Практические рекомендации написаны четко и основаны на результатах исследования, приводимых в диссертации.

Результаты исследования Таджибоевой Н.А. внедрены в практику ГБУЗ Республиканский клинический перинатальный центр Министерства здравоохранения Республики Башкортостан. Теоретические положения исследования включены в учебный процесс кафедры акушерства и гинекологии с курсом ИДПО ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет».

Автореферат оформлен в соответствии с действующими требованиями ВАК Минобразования РФ и позволяет получить достаточную информацию о диссертационной работе. Результаты работы доложены на научно – практических конференциях разного уровня. По теме диссертации опубликованы 8 научных работ, из них 5 – в рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК.

**Заключение.** Таким образом, содержание автореферата диссертационной работы Таджибоевой Наджибы Абдумаджидовны на тему: «Особенности течения гипертензивных расстройств у беременных в высокогорных районах», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.4 – Акушерство и гинекология, является законченным, самостоятельным исследованием, имеющим научную новизну и практическую значимость. Работа соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства

